Siart llif Cofnodi ac Adrodd am Ddigwyddiadau Diogelu
Oes gennych bryderon am ddiogelwch plentyn / oedolyn mewn perygl, neu oes rhywun wedi gwneud datgeliad i chi ynghylch diogelwch

OES

NAC OES

Oes gan y plentyn/oedolyn mewn perygl anafiadau sylweddol neu a ydynt mewn perygl uniongyrchol o niwed? 


Ai plentyn neu oedolyn sydd mewn perygl? 
Gweithredwch ar frys i gadw’r plentyn/oedolyn sy’n agored i niwed yn ddiogel e.e. ffoniwch yr heddlu. Os oes unrhyw arwydd o ymosodiad difrifol neu os oes angen triniaeth feddygol ar unwaith ffoniwch ambiwlans/yr heddlu lle bo angen. Cofnodwch fanylion y digwyddiad ac unrhyw gyhuddiadau ar bapur.



 NAC OES

OES

NAC OES

OES

SYLWER: Os oes cyhuddiad yn cael ei wneud yn erbyn aelod o staff y brifysgol, gwirfoddolwr neu fyfyriwr, rhowch wybod i’r Cyfarwyddwr Adnoddau Dynol a fydd yn sicrhau bod ymchwiliad mewnol ac/neu allanol a’r prosesau adrodd priodol yn cael eu rhoi ar waith

DEDDFWRIAETH ATAL:  Os daw datgeliad i’ch sylw sy’n ymddangos fel petai’n rhoi gwybodaeth neu’n ymwneud â gweithgaredd derfysgol neu sefydliad(au) terfysgol, rhaid i chi ofyn am gyngor gan y Cyfarwyddwr Cefnogi a Lles Myfyrwyr 


Dilyn
yr Weithdrefn
Adrodd 
Ydyn nhw mewn perygl uniongyrchol o achosi niwed i’w hunain neu’r rheiny sydd mewn cysylltiad â nhw?
ADRODD (yn fewnol) - Lle y bydd amser ac amgylchiadau’n caniatáu (dylai hyn fod yn wir gan amlaf), rhowch wybod i bennaeth yr ysgol/adran am y digwyddiad a byddant yn rhoi gwybod i’r Swyddog Diogelu Dynodedig. Byddant hefyd yn trefnu ymateb priodol i amddiffyn, diogelu neu gefnogi’r plentyn neu oedolyn sy’n agored i niwed a chofnodi’r broses benderfynu.
CAMAU DILYNOL - Swyddog Diogelu Dynodedig yn gwneud cais am ddiweddariad ar yr atgyfeiriad gan y gwasanaethau cymdeithasol yn unol â chanllawiau SSWBA 2014 e.e. 10 diwrnod ynghylch atgyfeirio plant, 7 diwrnod ynghylch atgyfeirio oedolyn, gallai’r canllaw ymarfer newid)

ADRODD (Allanol) – Lle bo’n berthnasol ac yn briodol, bydd y Swyddog Diogelu Dynodedig yn sicrhau bod unrhyw adroddiadau am ddigwyddiad(au) ac unrhyw wybodaeth gefndirol priodol ar yr unigolion dan sylw yn cael eu rhannu gydag adran gwasanaethau cymdeithasol yr awdurdod lleol, a lle bo trosedd wedi’i chyflawni, gyda’r heddlu lleol. Bydd y swyddog yn cydweithredu gyda’r gwasanaethau ynghylch unrhyw weithredu dilynol.
Egluro cwmpas y cymorth sydd ar gael os nad ydynt yn bwriadu cydsynio ac ystyried opsiynau i gefnogi’r unigolyn.
Sicrhau bod yr unigolyn yn gwybod eu bod nhw’n gallu newid eu meddwl ynghylch cydsynio ar unrhyw adeg. Cofnodwch eich cyfarfod sy’n nodi statws cydsynio a’i nodi yn gyfrinachol.
Os oes gennych amheuon, ceisiwch gyngor heb ddatgelu’r unigolyn.


SYLWER: Gellir diystyru’r cydsynio mewn rhai amgylchiadau.
 Os oes gennych bryder y gallai’r oedolyn achosi niwed difrifol i’w hunain neu ddatgelu eu bwriad i achosi niwed i eraill neu gyflawni gweithred droseddol, yna gellir diystyru’r angen am gydsynio gyda’ch dyletswydd i amddiffyn yr unigolyn neu eraill rhag niwed posib.  Mewn achosion brys, ffoniwch 999 ond fel arall dilynwch y broses adrodd.




Trefnwch fod trydydd person (sy'n dderbyniol i chi ac i'r plentyn/oedolyn mewn perygl) yn bresennol a gwnewch yn siŵr nad yw pobl eraill yn gallu'ch clywed. 

Tawelwch eu meddyliau a gwrando'n ofalus ar yr hyn y maent yn ei ddweud, gan nodi'r hyn a ddywedir wrth i'r sgwrs ddigwydd.

Peidiwch â gofyn cwestiynau. Peidiwch â dod i unrhyw farn am yr hyn rydych wedi'i glywed ac arhoswch yn ddigynnwrf.
Mewn achosion brys, lle bo gennych bryder uniongyrchol ynghylch lles plentyn neu oedolyn sy’n agored i niwed a allai fod mewn perygl, gallwch gysylltu’n uniongyrchol â’r heddlu drwy ffonio 999, ac adrodd yn ddiweddarach gan ddilyn y weithdrefn hysbysu.
Plentyn
Trefnwch fod trydydd person (sy'n dderbyniol i chi ac i'r plentyn) yn bresennol a gwnewch yn siŵr nad yw pobl eraill yn gallu'ch clywed na’ch gweld. Tawelwch eu meddyliau a gwrando'n ofalus ar yr hyn y maent yn ei ddweud, gan nodi'r hyn a ddywedir wrth i'r sgwrs ddigwydd - peidiwch â gofyn cwestiynau. Peidiwch â dod i unrhyw farn am yr hyn rydych wedi'i glywed ac arhoswch yn ddigynnwrf.


Prif Bwyntiau: 
Ni allwch addo cyfrinachedd. Rhowch wybod iddynt y mae’n bosibl y bydd yn rhaid i chi ddweud wrth rywun. Arsylwi, Cofnodi ac Adrodd


SYLWER: Mae Confensiwn y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau’r Plentyn yn diffinio plentyn fel unrhyw un o dan 18 oed.
Oedolion sy’n agored i niwed
Ydyn nhw wedi cydsynio (gyda llofnod, os yn bosib) i rannu’r wybodaeth?

